

LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 16 DE MARZO AL 14 DE OCTUBRE DE 1884.
De Palma á Manacor y La Puebla 7'45 m. 2'15 y 4 (mixto) t.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3 (mixto) 7'45 m. y 5'15 t.
De La Puebla á Palma á las 3'30 (mixto) 7'40 m. y 5'40 t.
De La Puebla á Manacor, 7'40 m. 2'45 y 5'40 t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 1'30 t.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION

CENTRO DEMOCRÁTICO FEDERAL.—PALACIO 25.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes á t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

AÑO II.

PALMA SABADO 21 DE JUNIO DE 1884.

NUM. 289

OFICIAL.

La Gaceta correspondiente al 2 de Junio contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Decretos nombrando teniente fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo á don Ricardo Juan Ortiz, magistrado de la de lo criminal de Albuñol; trasladando á esta plaza á don Joaquin Castro y Arés, que sirve igual cargo en la de Tineo; para este puesto á don Manuel Zanin y Augier; trasladando á la de Larena á don José de Iguariza; á la de Bilbao á don Laureano Campo; á la de Plasencia á don Anastasio de Mendoza; á la de Ciudad Real á don Guillermo Marín; á la de San Mateo á don Manuel María Gonzalez Tamayo; á la de Colmenar Viejo á don Marcelino Roldán; á la de Alcalá de Henares á don José Alfonso de Mendizabal, y á la de Lorca á don José María Silva.

—Órdenes nombrando registrador de la propiedad de Arenys de Mar á don Juan Noguera, y para el de la Carolina á don Rafael Conde y Mate; de Alora á don José I.lobet; de Chantada á don Isidro Bugallal; de Brihuega á don Eustaquio Mata; de Madrilejos á don Andrés Gavilan; de Cambrados á don Alejandro Sanchez Massia, y de Arzún á don Venancio Vidal Reino.

En el Boletín Oficial de la Provincia número 2706 se publica:

Estado demográfico-sanitario de la Provincia.

Aviso de hallarse espuesto al público el proyecto de presupuesto municipal de Palma para el próximo año económico.

Otro de hallarse espuesto el reparto de la contribucion territorial en Costix.

Tarifa de consumos acordada por la municipalidad de Mercadal.

Vacante de una notaria de Felanitx.

Venta de una casa situada en esta ciudad y calle de la Olivera.

Otra de una porcion de tierra situada en el término de Sóller.

Otra de prendas de vestir.

Otra de una porcion de tierra situada en el término de Marratxi.

Continuacion de la Instruccion para los aspirantes á ingreso en la Academia de Artillería.

EDITORIAL.

LOS RESTOS DE LA IZQUIERDA.

«El que mal anda mal acaba,» dice el adagio. Mal anduve la izquierda desde su nacimiento y mal fin ha tenido en el Senado. Nació alentada por la ambicion, sacrificando sus hombres la dignidad política y reclutando soldados entre los apóstatas de todos los partidos, y murió con dos discursos que son modelo de ingratitud y descocada apostasía.

El duque de la Torre se llamó durante un año presidente de la Republica; Montero Rios, Becerra, Mosquera, Martos, etc., etc., formaron en las filas del partido democrático-progresista. Estos hombres no vacilaron en transigir con sus conciencias y dieron luz á un engendro, que llamaron partido, el cual quedará en la historia como modelo de inmoralidad política.

Abrieron banderín de enganche y no faltaron ambiciosos que inscribieran sus nombres en las listas. No habian de acudir hombres convencidos y ansiosos del bien general, abrasados por el amor de los grandes ideales, porque ni se predicaban ideales nuevos, ni principios generosos y redentores para la política española, ni era posible convencer á nadie con una conversacion habida entre un general y el correspondiente de un periódico, publicado en las columnas de un diario de Madrid. Al llamamiento de jefes desprestigiados por la apostasía, sólo podian responder apóstatas como ellos,

No falta nunca en España un corto número de aventureros que tomen parte en toda clase de empresas; unos cuantos bulle-bulle que aborrecen en el trabajo, y no reparan en mémos para conseguir su medro personal; hombres que lo mismo siguen á Carlos VII en los dias que reúne numerosos batallones, que alborotan y gritan llenos de entusiasmo cuando la República triunfa; que se embarcan con Cabet para fundar la Icaria allá en las orillas del Missisipi; llevados, no del amor á las doctrinas del reformista francés, sino guiados solo por la vida llena de encantos que habia sabido pintar aquel en su obra de propaganda.

Entre estos adoradores del éxito, eternos triunfadores, como diria el Sr. Navarro Rodrigo, entré esta gente consiguieron reclutar algunos soldados que acordaron los pueblos unos cuantos dias con su algarazara creyendo próximo el dia de la victoria. Se multiplicaron las reuniones en Madrid y provincias, y en todas se trató del reparto de credenciales.

Pero llegó el ansiado momento y no fué posible complacer á todo el mundo, y la gritería de entusiasmo se tornó en gritería de protesta; la descomposicion comenzó entonces, y los descontentos crearon obstáculos á los que mandaban, y hubo necesidad de que el partido se declarase impotente para hacer unas elecciones. Desde entonces no pudieron volver á entenderse dos hombres de esa agrupacion; los odios entre los que disfrutaron del botín y los que un periódico llamó en aquellos dias «desheredados,» crearon antagonismos invencibles.

Era lógico que así sucediese. ¿Cómo habian de entenderse hombres guiados por la ambicion? ¿Cómo habian de resignarse los «desheredados» á ver pasar los dias sin participar del botín?

Con ambiciones solamente no se forman partidos. El sufrimiento y la abnegacion sólo existen en los grupos de hombres reunidos por el culto á un ideal de justicia, por el deseo de realizar principios generosos y de redencion para el país. El bien general guía á los hombres de partido; el bien particular es el norte de los ambiciosos.

El partido que así nació y así vivió tuvo digno fin en los dos vergonzosos discursos que pronunciaron en el Senado dos ancianos, á los cuales puede perdonárseles en atencion á los desvarios de la edad. ¡No en vano se cumplen setenta y tantos años! ¡No en vano se envejece en la apostasía!

En presencia de la disgregacion de la izquierda, se discurre en los centros políticos y se aventuran juicios acerca del rumbo que emprenderán los jefes de la agrupacion disuelta. Hay quien cree que algunos se disponen á reconocer la jefatura de Sagasta, y que al efecto aprovecharán la discusion del Mensaje en el Congreso para hacer declaraciones que les faciliten el camino de esta nueva apostasía.

No falta quien halle reparo en creer que puedan unirse fusionistas é izquierdistas, por la cuestion del sufragio.

La izquierda defendió el sufragio universal primero, y universalizado despues; y el Sr. Sagasta ha dicho en las Cortes que el sufragio universal «es el triunfo de la ignorancia sobre la inteligencia.»

¿Cabe armonía entre afirmaciones tan opuestas? Entre políticos serios, no; entre políticos monárquicos, mejor dicho, entre «saltinbanquis» de la política, sí.

¿Abandonarán los hombres de la izquierda la doctrina del sufragio universal? Si conviene á su política personal, no tendrán el menor reparo. ¡Tantas doctrinas abandonaron!

Más difícil nos parece el ingreso de los izquierdistas en el partido fusionista por la cuestion de personal que por la de doctrina. La fusion tiene hoy personal para formar dos ministerios; los hombres de la izquierda tendrian que guardar turno. Y difícil es que guarden turno los que desgarraron agrupacion por no saber esperar algunos meses.

Mal anda la fusion desde que está alejada del poder. Si espera ganar fuerza y cohesion con los dispersos de la izquierda, padece un gran error: los hombres que perturbaron cien partidos, perturbaron el del señor Sagasta.

Hay hombres que han nacido solo para perturbar. Prueba: D. Cristino Martos.....

(De La Republica.)

RECORTES.

Un suelto expresivo de *La Epoca*;

«Los debates del Mensaje en el Congreso no podrá empezar hasta el lunes ó martes de la próxima semana, esto es, el 17, y se prolongarán hasta fin de mes. Como entonces será ya imposible retener en Madrid á los legisladores, se suspenderá la legislatura, y la corte podrá ir á veranear hasta los primeros dias de Agosto, en que Sus Majestades se proponen asistir á la inauguracion del ferro-carril de Asturias.»

¿Por qué va á ser imposible retener este año á los legisladores despues del 30 de Junio.

En 1879 se prolongó la discusion del Mensaje hasta los últimos dias de Julio.

El año pasado hasta el 26 de Julio no se suspendieron las sesiones de Cortes.

Y este año será imposible retener á los legisladores despues de fin de mes, y la corte se irá á veranear en cuanto las sesiones se suspendan.

Por lo visto, hay prisa.

Mucha más prisa tiene el pueblo de verse libre de conservadores y de monárquicos.

Nosotros hemos dicho desde hace mucho tiempo que la izquierda habia muerto.

Y *El Imparcial*, en su artículo de ayer, extiende la partida de defuncion de dicho partido.

El duelo no se despide en ninguna parte.

Los que se van á despedir pronto son los demócratas monárquicos.

Abur pues.

Cortamos:

«Dice un colega, acerca de las buenas relaciones que existen—segun las crónicas—entre los Sres. Castelar y Sagasta:

«Deciale una jóven de juicio á su novio, con quien estaba en íntimas relaciones:

—Te quiero mucho, pero no me puedo estar contigo, porque perderia los siete reales de orfandad que tengo.

El Sr. Castelar no es bastante rico en política para cargar con obligaciones ajenas, y el Sr. Sagasta no se expondrá, y hará muy bien, á perder la horfandad de que disfruta.

Amores, pues, sencillamente platónicos, son los de que se trata, y más vale así, para la tranquilidad de topes y el porvenir de la familia.

¡Bah!

«Ignoramos á cuánto puede ascender el dote de la novia; pero no debe ser moco de pavo, porque el señor Sagasta troco muy á gusto por él sus 7 reales de orfandad, allá en 1874.»

Los posibilistas de Palma hace ya tiempo que realizaron el matrimonio con los sagastinos.

Diganlo sino los dos órganos truchimanes.

Dice *El Correo*:

«El espíritu de la restauracion ha estado dormido y se pechamos que empieza á despertar.»

Como los santos dormidos de las cuevas de Antioquia. Que despertaban para morir.

Cortamos de un colega madrileño:

«Ayer no se habló más que del discurso del señor Posada Herrera.»

«Se censuraba en términos muy duros que hubiese dicho que D. Amadeo de Saboya había sido un rey intruso.»

«Pero se recordó lo que el día anterior se había olvidado, que aseguró también que la política y las costumbres españolas habían sufrido grandes cambios, y que hasta el antiguo respeto al trono había influido debilitándole las nuevas corrientes.»

«Es de suponer que el Sr. Posada Herrera no volverá a hablar en el Senado.»

«Si lo hace, nos va a decir quién es, a su juicio, el tercer intruso.»

¿Será la fugaz zurda?

Todos los periódicos están conformes en decir que el señor Pidal será el ministro que acompañe a la corte.

Bien hecho.

Después de lo que ha dicho en el Senado el señor Pidal, es entre todos los ministros el más competente en viajes.

De lo que se regocijarán las palmasanas Noticias.

Disquisiciones monárquicas de *El Noticiero*, refiriéndose al escándalo habido el miércoles en la alta Cámara:

«En el momento más terrible de las voces y las interjecciones, nos echamos mano al bolsillo y teníamos una peseta, vuelta de una moneda de dos, que nos acababa de dar un cochero, y contemplamos en ella la redonda cala del ciudadano francés con la conocida inscripción que decía: *Hispaniarum Rex*. Si no hubiera sido porque junto a ella encontramos otra con la efigie del príncipe italiano y el rótulo: *Rey de España*, y por al lado de ambas nos quedaba ninguna, las arrojamos las dos por la ventana. Pero reprimimos nuestro patriótico entusiasmo, y dijimos, con la filosofía aprendida del pueblo: «Al rey por la moneda.»

Reproduzcamos en letras gordas el aforismo:

AL REY POR LA MONEDA.

He ahí, en breve y elocuentísimo mote, sabiamente compendiada toda la doctrina de nuestros genuinos y puros conservadores.

A nosotros no nos sorprende... Nos contentamos con dar traslado de ella a quien no tuvo el gusto de gozar, en el bolsillo de nuestro apreciable colega, la compañía de José Bonaparte y Amadeo I.

Los periódicos jerezanos dando cuenta de la llegada del *pregón* de *la* *su* *hoja* *de* *servicios* *en* *la* *car-*
rrera, en la cual figuran las ejecuciones de Oliva y Otero con otras 14 más, y dicen que va animado de un gran entusiasmo por quedar a la altura de su reputación.

—Yo solo me basto—parece que ha dicho—para despachar a los siete y salir airado...

Hé aquí, mandando Cánovas, uno de los miembros más útiles de la administración pública.

Ocupándose en el alboroto que promovió en el Senado la enérgica protesta del Sr. Rivera contra la descortesía, sin ejemplo, del Sr. Posada Herrera, dice un periódico absolutista:

«Mayor alboroto hubiera promovido el diputado ó senador que durante el fugaz reinado de ese príncipe hubiera dicho a los Sres. Romero Robledo y Elduayen estas ó parecidas palabras:

—Llegará día en que Su S. M. el rey D. Amadeo I será llamado rey intruso y os callareis vosotros, que sois ahora sus ministros responsables.»

Esta es una buena profecía del pasado...

Con el dato que se contiene en ella, puede formularse una profecía del porvenir.

De un periódico fusionista:

«Cree *El Globo*, que cuando llegue el caso de la total disolución de la izquierda, algunos individuos ingresarán en el partido conservador; lo cual también nosotros tenemos por seguro, pero serán pocos.»

¡Naturalmente!

A menos que un nuevo Cristo opere otro milagro de los peces y los panes.

Según *La Fé*, la variada y aprovechada carrera política del Sr. Posada Herrera empezó en el palacio de su tío el cardenal Iriguanzo.

Pues que la acabe en caso del sacristan de Llanes, que es donde únicamente se le puede tomar en serio.

¡Cánovas sol!... Dice un colega.

Acerca de las censuras que se dirigen unánimemente al señor Cánovas y su desdichada política dice *La Epoca* que no le extraña tal modo de discursar por parte de la prensa de oposición.

Y añade, en un arranque de lírico entusiasmo:

¿Cómo han de admirar el sol
los ojos que no le ven?

Después de Cánovas; monstruo, ¡Cánovas, sol.

Poca inventiva tienen los aduladores... Luis XIV fué ya comparado con el sol, y en honor de Cánovas se debe discursar algo más.

Aparte de que comparar a tan grande hombre, en quien

tantas cualidades se compendian, con un solo astro, nos parece poca cosa.

Cánovas es toda una constelación... ¡La Osa Mayor de la política!

Con todo, preciso es confesar que el modesto símil de *La Epoca* tiene alguna exactitud.

No porque Cánovas sea un Febo, ni muchísimo menos, sino porque, efectivamente, para los devotos del presupuesto es, hoy por hoy, el sol que más calienta...

Al resto de los españoles nos tiene abrazados.

¿Y como se le compone *La Epoca* para mirar al sol de los soles cara á cara?

Suponemos que los canovistas gastarán anteojos ahumados.

Así se comprende que en sus relaciones con los simples mortales anden á oscuras y peguen tanto tropezón.

Los demás no le miramos, porque nos ofusca...

¡Y luego extraña que no le podamos ver!

Campeamor, ministerial y todo, ha dicho

que hay manchas hasta en el sol...

Hé aquí un octosílabo que resulta de oposición á estas. Suponemos que el distinguido diputado de la mayoría se retractará solemnemente.

TELEGRAMAS.

Madrid 17.—Anoche celebraron una conferencia los señores Cánovas y Toreno, asistiendo éste á la Presidencia del Consejo donde quedó arreglada la cuestión pendiente, retirando el señor Toreno la dimisión, ofreciéndose á volver hoy á presidir las sesiones de la Cámara en virtud de las razones expuestas por el señor Cánovas relacionadas con los intereses del partido conservador y los deberes de la disciplina.

Los amigos del de Toreno aseguran haberse impuesto éste consiguiendo quitar la probabilidad de proclamarse al señor Revillagigedo diputado por Gijón, y reconociéndose su indispensable jefatura en Asturias.

A consecuencia de este arreglo dicese que se anulará el acta de Gijón, y obtendrán distritos el general Nava y el señor Revillagigedo en las próximas elecciones parciales de cualquier provincia.

Dicese también que rechazan estos señores dicha combinación, resueltos á volver á luchar por el distrito de Gijón cuando se declare vacante.

Asistiendo hoy el señor Toreno al Congreso se leerá el dictamen de la comisión, cuyo debate comenzará el jueves.

La Comisión de diputados y senadores de las provincias marítimas se reunirá hoy para proponer las bases de las inteligencias con los representantes de Cuba, al objeto de trabajar unidos respecto al modo de favorecer las harinas españolas á su introducción en la Antilla y pedir otras reformas económicas reclamadas por los intereses de Ultramar y de la Península.

Madrid 17.—El conde de Toreno presidió la sesión del Congreso, sin ninguna declaración ni incidente respecto de las cuestiones que le obligaron á dejar de asistir estos días. Leyóse el dictamen de la comisión del Mensaje, sin pedir nadie la palabra en contra, y solose conoce una enmienda de los diputados cubanos y otra respecto de los asuntos militares.

Los fusionistas acordarán mañana las enmiendas y los turnos que pedirán en dicha discusión.

Después se discutió el dictamen de la comisión de actas, concediendo ocho días de plazo para presentar el acta al doctor Camison, médico de Palacio, que luchó en el distrito de Hoyos contra el izquierdista señor Fiori, y presentada una enmienda ampliando en un mes dicho plazo, tómose en consideración primero y desechóse luego en votación nominal, debiendo pasar nuevamente á la comisión este asunto.

La comisión de representantes de las provincias productoras de cereales acordó nombrar una subcomisión que entendiéndose con los representantes de Cuba, propondrá soluciones concretas, predominando el criterio de pedir la inmediata declaración de cabotaje del comercio de Cuba y Puerto-Rico con la Península. El gobierno se inclina también á favor de dicha solución, que seguramente se realizará en un plazo breve.

Los izquierdistas ningún acuerdo han tomado todavía sobre la discusión del Mensaje, hallándose el señor Martos ausente y el señor Montero que saldrá de Madrid el día 22.

Madrid 19.—El presidente de la República de San Salvador, llegado ayer á Madrid, negociará la rebaja de derechos en la importación á España del café de dicho país á cambio de otra rebaja de 25 por 100 sobre los vinos españoles importados á aquella República.

El domingo próximo regresará el señor Martos á Madrid y le recibirán los izquierdistas de procedencia democrática, que se proponen excitarle hasta conseguir que enarbole la verdadera bandera del partido, reivindicando la jefatura única.

Para el 1.º de setiembre deben quedar constituidas las Juntas locales de mejoramiento de las clases obreras, cuya comisión central, presidida por el señor Moret, propone excitar con actividad á los gobernadores, á las asociaciones, círculos, centros de producción y prensa.

La discusión del Mensaje señalada para hoy comenzará por la enmienda referente á los asuntos de Ultramar, y se

guirá la enmienda de los diputados de la union republicana defendiéndola el señor Muro.

Los turnos de dicha discusión los consumirán los señores Leon y Castillo, Becerra y Venancio Gonzalez y hablarán para alusiones los señores Castelar, Sagasta, Gullon, Moret, Lopez Dominguez y Portuondo.

Todavía se cree que no terciarán en el debate los señores Montero Rios y Martos, y respecto á la intervención del Gobierno, hoy se acordará los ministros encargados de contestar á las oposiciones.

El señor Mor.t se ha negado rotundamente á consumir turno, reservándose hablar para alusiones, al único fin de explicar las causas de la dimisión del Gabinete Posada Herrera. Los amigos íntimos del señor Martos exploran el criterio del señor Lopez Dominguez y caso de no satisfacerles terciarán en el debate, enarbolando la bandera izquierdista basada en la integridad de los principios democráticos.

Madrid 19.—El Consejo presidido por el rey se ocupó, principalmente de la cuestión de Marruecos y de los asuntos de Cuba.

La cuestión de Marruecos la expuso ampliamente el ministro de Estado y parece que hay acuerdo entre los gabinetes de Italia y España para impedir las extralimitaciones de Francia, aunque confía el gobierno español que no llegará el caso que se teme.

Respecto de los asuntos de Cuba, el ministro de Ultramar expuso los proyectos encaminados á rebajar los presupuestos, reconociendo la necesidad de satisfacer las reclamaciones sobas declaración de cabotaje y demás análogas.

En dicho Consejo manifestó el rey haber señalado el sábado para el banquete que se dará en Palacio en honor del señor Zaldívar, presidente de la República de San Salvador.

Madrid 19.—La *Gaceta* publica una Real orden nombrando á D. José Jimenez Ortega presidente de la Comisión de Faros. Publica también dos indultos y la resolución de algunos expedientes sobre varios ayuntamientos.

Madrid 19.—Comenzaron ya en el Congreso los debates sobre el Mensaje, discutiéndose la enmienda presentada por los diputados cubanos pidiendo que se rebaje el presupuesto desde 1.º de Julio próximo hasta 24 millones de duros: que se haga la declaración inmediata de cabotaje en bandera nacional del comercio entre Cuba y la Península; reducción de los derechos de exportación del azúcar y del tabaco y los de importación de los vinos: que se haga la unificación y arreglo de las deudas, extinguiendo la representación de los billetes del Banco de la Habana emitidos por cuenta del Gobierno.

Defendió dicha enmienda el Sr. Villanueva, y hablaron sobre ella otros diputados cubanos, notándose profundas disidencias entre todos ellos.

El gobierno aceptará el espíritu de la enmienda, que se retirará después de hablar el ministro de Ultramar, teniendo pedida la palabra el señor Balaguer.

El segundo turno de dicho debate probablemente le consumirá el general Lopez Dominguez en vez del señor Becerra. El señor Lopez Dominguez defenderá la integridad del programa de la izquierda, pero explicará la soberanía nacional con un criterio restrictivo que producirá discusiones.

Los diputados izquierdistas amigos del señor Martos han conferenciado hoy con el general Lopez Dominguez, quien contestó que consideraba inconveniente reunir la junta de diputados.

El señor Montero Rios, excitado á tomar parte en los debates, se negó rotundamente.

El marqués de la Vega Armijo pidió que llevara el ministro de Estado al Congreso los antecedentes sobre la cuestión de Marruecos para tratar este grave asunto que es hoy objeto de las preocupaciones de los gobiernos de Europa.

Paris 17.—Hoy ha terminado la vista de la causa sobre injurias que el señor Rodriguez Rubi siguió contra el señor Carreras. Empezada el día doce ha terminado desastrosamente para el Sr. Rubi. Pedia éste contra el Sr. Carreras 2.300 francos de multa, 20.000 francos de indemnización, 8 meses de cárcel y la inserción de la sentencia en cincuenta diarios extranjeros y españoles elegidos por el mismo Rubi, pagando Carreras los gastos y el tribunal ha condenado á Carreras á pagar solo cien francos de multa, declarando que Rubi no merecía indemnización alguna ni la inserción de la sentencia en los periódicos. Los señores Ferrer y Galves, vendedores del folleto, han sido absueltos.

LOCAL.

Anoche celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta capital.

Leida y aprobada el acta anterior, dióse cuenta de una comunicación del señor Gobernador interino trasladando la R. O. en virtud de la que se nombra á D. Antonio Marqués Alcalde de esta capital.

Un Sr. Concejal pregunta si obra en Secretaría algún documento en virtud del cual haya dimitido el señor Ribot dicho cargo ó haya sido destituido del mismo.

El Sr. Pou contesta que durante el tiempo que ha estado encargado de la Alcaldía no ha recibido ningún documento en este sentido, entrando luego en

Algunas explicaciones respecto á su gestion como alcalde interino y concluyendo por dar las gracias á todos los señores Concejales por la cooperacion que le han prestado.

Usó luego la palabra el Sr. Alcalde quien con sentidas frases manifestó sus propósitos de dedicarse con toda preferencia á mejorar en cuanto sea dable el triste estado financiero del municipio, haciendo un llamamiento al patriotismo de todos sus compañeros para que, prescindiendo de sus ideas políticas y olvidando rencillas personales, si las hubiera, aumen sus esfuerzos al indicado fin y concluyó pidiendo la cooperacion de todos los Concejales, de la prensa y del público en general.

Contestóle el Sr. Ripoll abundando en las mismas ideas y pidiendo á la Corporacion que acordara un voto de gracias al Sr. Pou por el acierto con que ha desempeñado su espinoso cometido durante el tiempo que ha estado encargado de la Alcaldia, que fué aprobado por unanimidad.

Entróse en el despacho ordinario aprobándose varios dictámenes de interés particular, como tambien el acta de remate de los arbitrios subastados el lunes último.

Ratificóse el acuerdo de sacar á pública licitacion el suministro de los impresos y efectos de escritorio, aprobándose el pliego de condiciones para la subasta.

Acordóse, despues de una ligera discusion, que en las subastas anunciadas y no verificadas aun y en las que se anuncien de nuevo sean admitidos los Bonos municipales por su valor nominal para los depósitos que se exigen á los licitadores..

Igualmente se acordó que el Maestro de Obras municipal pase á reconocer las que se han practicado en la casa número 35 y 77 de la calle de la Merced y dé dictámen de si se han sugetado á la autorizacion concedida ó por el contrario se han llevado á cabo algunas de consolidacion no autorizables.

En vista de la disminucion que se observa en el arbitrio de patentes de vendedores ambulantes, se acordó que en adelante al espedirse se ponga en las mismas el nombre del que deba usarla para evitar los fraudes que tal vez se cometan, suplicando al Sr. Alcalde que escite el celo de sus dependientes en perseguir á los defraudadores.

Y despues de acordar que en adelante las sesiones se celebren á las 12 del dia se levantó la que es tractamos á la que asistieron 30 Concejales,

Un señor fusionista, que miró impacible cuando sus amigos eran poder, el cumulo de ilegalidades que se cometieron para sacar de las urnas triunfantes á los candidatos aditos, hoy lleno de santa indignacion ante las cometidas por los conservadores en las ultimamente verificadas, dijo en el Senado:

«¿Sabeis cuándo se enaltecerá el sufragio? Cuando convezais al país de la sinceridad ministerial en materia de elecciones. ¿Y sabeis cuándo se logrará esto? Cuando un ministro de la Gobernacion vaya de ese banco (el azul) á aquella barra, y de allí á presidio.»

En primer lugar el país no se convencerá nunca de la sinceridad ministerial, mientras la política se encuentre en manos de los truchimanes del fusionismo que llijan alcaldes del corte de Ribot, ni de conservadores de la figura Mataró. Y en segundo no son los partidos monarquicos los destinados á llevar Ministros á la barra y despues á presidio.

El señor Pelayo y Cuesta, que es el senador que pronunció las frases transcritas, estará convencido de que no ha de suceder así, por que en tal caso muchos de sus amigos tendrían que vestir el hábito del presidiario, que tan injustamente hacen ellos vestir á los infelices periodistas que tienen el valor de cantarles las verdades. Además fusionistas y conservadores han concluido por desacreditar por completo el parlamentarismo, que este no tiene ya salvacion, no son las frases campanudas de Pelayo Cuesta, que por otra parte nada significan, las que han de restaurarlo. El parlamentarismo, muerto esta en la conciencia de sus mismos partidarios, y mas aun en la conciencia del pueblo; y los muertos no se resucitan.

«La Correspondencia» de Madrid dice que en Jerez las patatas se venden á cuarto la libra.

En Palma, que no tenemos tan buen vino como en Jerez, en pocos dias, las patatas han subido el ciento por ciento en su precio.

Los periódistas posibileros-truchimanes son capaces de explicarnos tan rápida alza, diciendo que en La Puebla, se ha organizado una compañía de «esplotadores» que se están haciendo ricos con la venta de patatas y pedir al Ayuntamiento que conceda puestos de preferencia en la Plaza á los vendedores que se comprometan á esponderlas mas baratas. ¿No dijeron algo semejante acerca la venta de tomates?

El día 25 de los presentes á las doce de su mañana en el patio de la casa Diputacion Provincial, se venderán á pública subasta dos caballos de desecho, procedentes del estinguido depósito sementales de la provincia.

El reputado naturalista D. Francisco Cardona dos días 27 y 28 de los presentes, á las doce de la mañana en el salon de Sesiones de la Diputacion, dará dos conferencias públicas acerca la utilidad del gusano «Attacus Pernyi.»

Ademas la Corporacion Provincial repartira a los propietarios de encinares que lo soliciten, huevos de dicho insecto, con el objeto de que se estiendan en la isla su cultivo.

En Ibiza caióse al mar un muchacho en un punto de mucho fondo, donde de seguro se hubiera ahogado a no ser por el arrojo del joven mallorquin D. Gabriel Felan, que se hechó al agua, salvandolo de una segura muerte.

Dias pasados se hizo a la mar el cañonero «Alsedo».

El Dios Maura ha caido del olimpo. En el presente es un Dios caido por «limosna» en los escaños del Congreso. Los milagros los hacen hoy las diputadas de la mayoria como Cotoner, Massanet, Casa Fuerte y Menendez Pelayo.

A estos deben agradecer los habitantes de Andraitx el que se haya propuesto declarar de interes general de segundo orden á su olvidado puerto.

No obstante así como pasaron los dioses truchimanes pasarán los conservadores, hasta que el pueblo haga por sí propio las reformas que por milagro se alcanzan del Olimpo centralistas. Y esto sucederá cuando las Regiones y los Municipios desenvuelven sus funciones, comparados por una organizacion demacrática-federal.

En Ibiza desde la semana pasada se está trabajando para cerrar el freo de la isla Plana, trabajos que mejorarán en algo las condiciones de aquella bahia.

Refierese que en el pueblo de Pollensa y en las inmediaciones del oratorio situado en el «Puig», fué encontrado el sabado de la última semana el cadaver de una infeliz mujer, que hacia algunos dias se notaba la falta de su casa que la tenia en Alcudia, y mas por haberse observado muestras evidentes de enagenacion mental.

El cadaver encuentre completamente destrozado, rodeado de algunos perros [que se supone la habian mordido. La autoridad judicial entiende en el asunto.

Desde el dia primero del próximo Julio quedara abierto el servicio publico la estacion telegrafica de Felanitx.

Los jarrones que adornan el paseo del Borne se están renovando y pintando.
Ja era hora.

El chubasco que cayó ayer tarde sobre esta ciudad, puso de tal modo intransitable al piso del paseo del Borne, en el trozo comprendido frente á la Glorieta, y el de la Rambla, en la entrada por la parte del Teatro, que demuestran la imprescindible necesidad de que sean unos y otro recompuestos, haciendo que la parte de arena sea superior á la de arcilla todo lo contrario de que sucede ahora.

Con el vapor correo ha llegado la Compañia debe que actuar en el Teatro y Jardines del Circo.

A causa de estar atrasadas las obras de los Jardines no tendrá lugar la apertura de éstos y Debut de la Compañia hasta el próximo martes día 24.

Dice «Las Noticias»:

«La Comision militar que ha de estudiar el plan de defensa del archipiélago de las Baleares segun nuestras noticias, estara formada por algunos oficiales del cuerpo de Ingenieros residentes en esta provincia, y sera presidido por el Excmo. Sr. Brigadier subinspector de Ingenieros, de es este distrito.»

Ha sido elegido alcalde de Ciudadela el joven señor Conde de Torre-Saura, por haber demitado el cargo de D. Gaspar Jorje Saura que lo ejercia.

Este cambio, ¿remediara en el algo el malestar económico del ayuntamiento de Ciudadela?

Cubierta ya del todo la balsa de la esplanada del muelle, se esta ahora procediendo a la nivelacion del terreno.

Estos trabajos vemos no observan reglas fijas, sino que se arrojan los escombros a capricho, lo que no debiera suceder.

El presupuesto de gastos para el próximo año económico asciende á mas de 3.520 millones de reales.

El actual no llega á 3200.

Como se ve, vamos progresando.

Esceleste administracion es la de los conservadores.

COMISION PROVINCIAL DE LAS BALEARES.

Circular.—La Comision Provincial con el fin de comunicar todo el desarrollo posible á la cria del *Attacus Pernyi* que con tan brillante éxito ha conseguido aclimatar en esta provincia el distinguido naturalista D. Francisco Cardona, presbitero, ha acordado destinar á la produccion de semilla todos los capullos que se obtengan de la que por acuerdo de la Excmo. Diputacion se está verificando en el predio *Vinagrèlia*, y distribuir gratuitamente entre los propietarios de bosques de estas islas que quieran esplotar esta nueva industria todos los huevos que puedan obtenerse; y para que en su dia pueda verificarse esta distribucion en la forma más equitativa, encargo á los Sres. Alcaldes que por los medios de publicidad acostumbrados procuren que este acuerdo llegue á conocimiento de todas las personas á quienes pueda interesar, advirtiéndoles al propio tiempo que las peticiones de semilla deberán presentarse verbalmente ó por escrito en la Secretaria de esta Corporacion hasta el día 4 del próximo mes de Julio inclusive, espresando la estension de bosque que se propongan destinar á este cultivo y el número aproximado de encinas que contenga, indicando á la vez la persona que en Palma deba hacerse cargo de la semilla que les corresponda con espresion de su domicilio.

Al propio tiempo deberán advertirles que á fin de que los nuevos ensayos puedan llevarse á la práctica con mayores garantías de acierto el Sr. D. Francisco Cardona en dos conferencias que tendrán lugar los dias 27 y 28 del corriente á las 12 de la mañana en el salon de actos públicos de este Cuerpo provincial explicará en lenguaje vulgar al alcance de los agricultores todas las operaciones que deben ejecutarse para la cria de tal útil insecto.

Recomiendo á los Sres. Alcaldes el mayor celo en el cumplimiento de este servicio para evitar las quejas que la falta de publicidad del mencionado acuerdo pudiera ocasionar.

Palma 19 de Junio de 1884.—El Vice-presidente de la C. P.,—Miguel Socías y Caimari.—P. A. de la C. P.,—Silvano Font, Srio.

En cumplimiento de lo acordado por la Excmo. Diputacion Provincial, el día 25 del corriente á las doce de la mañana tendrá lugar en el patio del edificio que ocupa dicha Corporacion, la venta en pública subasta de dos caballos de desecho procedentes del estinguido depósito de sementales de la provincia, los que podrán ser examinados en las cuerdas del mismo edificio por las personas que deseen interesarse en la licitacion, todos los dias desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Palma 19 de Junio de 1884.—El Vice-presidente de la C. P.,—Miguel Socías y Caimari.

PLAZA DE TOROS DE PALMA.

CON PERMISO DE LA AUTORIDAD COMPETENTE
grande y extraordinaria funcion de
MOGIGANGA

que tendrá lugar el día 22 de Junio de 1884 si el tiempo lo permite, en la que se correrán cuatro bueyes de Tánger embolados y que además serán banderillados y muertos por la cuadrilla de aficionados de Palma; estando al frente de la misma el espada FRANCISCO LA ROSA (a) Frascuelo que hará el salto de la garrocha en el toro que lo permita.

Habrá un intermedio del segundo al tercer buey para dar lugar á verificarse una

GRAN RIÑA DE PERROS

el uno llamado en Pintat de Juan Dubiá y el otro llamado *Perico den Mecca*.

Concluida la riña se lidiarán y matarán los dos restantes por la mencionada cuadrilla.

PRECIOS.

Palcos sin entradas 2'50 Ptas.

Entrada de sombra 0'50 »

Id. al Sol 0'30 »

Las puertas de la Plaza se abrirán á las 3 y la funcion empezará á las 4 y media en punto.

¡Un nuevo triunfo!

LAS MAQUINAS SIN RIVAL PARA COSER DE LA

COMPANIA FABRIL "SINGER"

acaban de obtener en la Exposicion de Amsterdam el **DIPLOMA DE HONOR**,
recompensa la más alta concedida en este memorable certámen.

MARCA DE FABRICA



NUEVOS MODELOS

Máquinas para toda clase de labores,
así de la Familia como para los Industriales, con las piezas
y accesorios correspondientes, según anuncios anteriores.

MÁQUINAS DE LANZADERA OSCILANTE

las más perfeccionadas, finas y ligeras que se conocen.

2'50 PESETAS SEMANALES

10 por 100 de rebaja al contado.

Piezas y accesorios de todas clases.— Hilos y torzales de seda: aceite y agujas.

4. JAIMÉ II, 4.

"SINGER"

TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

WERTHEIM

Que transformen el mecanismo general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de pregonar lo que ya se sabe;

y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estremada bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon-Colon—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras, de hoy mas llevarán en



los armasones del table-ro el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza.

La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendación pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisición se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banqué—Odon-Colon—38—Palma.

POMADA ANTI-HERPÉTICA VEGETAL DE VALENZUELA HERMANOS

PREMIADA EN LA EXPOSICION FARMACÉUTICA NACIONAL DE 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendación que podíamos hacer del éxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos años.

Los herpes; Quemaduras Extensas; Almorranas; Grietas en los pezones; Cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas; Sabalones etc. son combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.—Bote 6r. Le acompaña un estenso prospecto.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad n.º 10 (frente la Glorieta.) Plaza de la Cuartera n.º 2 (Espartería).

JARABE CONTRA LA TOS.

De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCHE como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y algunos pueblos de la Isla.
Botella 8 r. se despacha en los mismos puntos.

Sastreria de Montagut

Perejil, 2 y 4

ESQUINA Á LA DE ODON COLOM.

En este acreditado Establecimiento acaba de recibirse un numeroso surtido de géneros del país y extranjeros de alta novedad y buen gusto, los que pongo á disposicion de mis parroquianos y demas que me honren con su confianza.

PERFECCION.

ECONOMIA.



GRAN FÁBRICA
DE
CARTONERIA



Unica en España montada con los adelantos del dia.

Premios en varias Exposiciones.



200 formas y tamaños variados en cajas de lujo para Bodas, Bautizos y regalos desde 1 rs. una en adelante. Las hay con música desde 30 ptas.

Rica coleccion en estuches para joyas y otros usos forrados de terciopelo raso, piel y papel desde 2 rs. uno.

Especialidad en cajitas para joyeros y farmacéuticos desde 4 rs. 100. Se confeccionan de todas clases y tamaños avisando con anticipacion.

OLMOS 131 Y 133



DIRECTAMENTE

Para Puerto-Rico y la Habana

CON ESCALA EN MAYAGUEZ Y PONCE

saldrá definitivamente, el 23 corriente de este puerto el vapor trasatlántico de gran porte **CRISTOBAL COLON**

para cuyos puntos admite carga y pasajeros. Los cargadores deberán presentar nota anticipada de la carga que deseen embarcar y entregarla el dia 21.

Para informes Sans y Pierrar, Conquistador 7.

GRAN NOVEDAD.

En el acreditado almacen de ferreteria de los señores B. Truyol é hijo situado en la calle de Quint números 9, 13 y 17 se acaba de recibir un gran surtido de vajillas de hierro con baño de porcelana juntamente con toda clase de batería de cocina cubos y jarros para lavabo.

Todo lo cual se espenderá á precios baratísimos.

OFICIAL DE BARBERO.

Se necesita uno para sábados y domingos, y un aprendiz para todo estar.—Harina, 24.

PALMA
Imprenta de LA PUBLICIDAD BALEARICA.
Plaza del Socorro

1894.